

学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 福建省委统战部传达学习贯彻 省委十一届六次全会精神

本报讯 8月25日,省委统战部召开部务会(扩大)会议,传达学习省委十一届六次全会精神,研究初步贯彻落实措施。省委常委、统战部部长,常务副省长王永礼主持。

会议强调,全省统战系统要把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神、省委十一届六次全会精神作为当前一项重大政治任务,深刻学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深学细悟笃行全会精神,大力传承弘扬习近平总书记在闽工作期间关于统战工作的重要理念和重大实践,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化福建实践广泛汇聚智慧力量。要紧紧围绕“六个紧扣”目

标要求,找准找实统战各领域在进一步全面深化改革中的着力重点和结合点切入点,引领统战干部和广大统战成员把自身所能所长与改革所需所盼相结合,持续推动福建统战工作创新发展,为服务改革发展大局作出统战贡献。要聚焦思想政治引领主责主业,开展分众化、互动化宣传宣讲,引导统战各领域和广大统战成员主动参与改革、融入改革、推进改革,做进一步全面深化改革的坚定践行者。要坚持党对统战工作的领导,持续提升统战干部的能力水平,推动落实统战工作责任制,确保完善大统战工作格局的政策举措落地落实。

(闽同心)

## 福建省直统战系统优秀“廉政微党课” 讲稿评选活动结果公布

本报讯 为持续深化“三不腐”一体推进,深入推进清廉机关建设,打造“同心同廉”特色品牌,引导统战干部守牢纪法底线,日前,省委统战部持续开展“同心廉”系列主题活动,组织省直统战系统各党支部开展优秀“廉政微党课”讲稿征集评选。共征集讲稿43件,经专家评审团严格评审,产生一等奖1篇、二等奖5篇、三等奖7篇。本报所在的部机关第十八党支部参评讲稿《讲好“同心廉”故事,巩固统一战线良好氛围》获一等奖。

5月起,省委统战部面向省直统战系统各党支部纪检委员(纪检员)征集“廉政微党课”讲稿,形成一批高质量课例,共筑清风正气。

下一步,省委统战部将搭建平台促进成果转化,对获奖作品进行汇编成集、刊载宣传,邀请获奖个人在“同心学习大讲坛”、部机关纪委季度工作例会、支部主题党日活动等场合分享“廉政微党课”,深化党纪学习教育,推进学习成效持续转化为工作动能,为学习贯彻党的二十届三中全会精神营造浓厚氛围。

(闽同心)

## 福州市陕西商会第二届一周年庆典暨渭南市 各县市区重点产业链专题推介会在榕举办

本报讯 8月24日,“渭水之滨,闽地之福”福州市陕西商会第二届一周年庆典暨渭南市各县市区重点产业链专题推介会在福州举办。渭南市人民政府副市长刘莉会上推介了渭南市。渭南市相关领导及各县市区分管招商负责人分别介绍各地的重点产业链项目,展示各地区的独特优势和发展机遇。

在随后举行的福州市陕西商会第二届一周年庆典上,福州市副市长、市工商联主席林治良出席会议,并高度评价福州市陕西商会过去一年的工作。他鼓励商会积极投身地方经济建设和社会事业,助力福州市高质量发展。

当天,福州市、渭南市相关部门领导还分别为福州市陕西商会新晋副会长颁授证书等。福建陕西安康商会和泉州市陕西商会分别给福州市陕西商会赠送了礼物,象征着彼此情谊深厚绵长。

(朱婷)

## 第二届闽澳大学生阳光交流营在福州举办

本报讯 8月20日至24日,由澳门福建同乡总会组织的第二届闽澳大学生阳光交流营在福州举办。交流营由来自澳门城市大学、澳门大学、北京师范大学、中南财经政法大学等8所高校近30名硕博澳门优秀学生代表组成,澳门中联办协调部副部长刘冠宇担任顾问,澳门立法会议员李良汪担任团长,澳门城市大学校长陈倩雯担任副团长。省委统战部部务会议成员、省社会主义学院党组书记章正祥,省委统战部副部长李文慎分别出席了交流营开营仪式及座谈活动。

部领导表示,本届闽澳大学生阳光交流营是在去年首届成功举办的基础上又一次有益的实践,活动主题从“聚青春·向未来”到“中国心·闽澳情”,内容设计从彰显青春风采到突出爱国爱澳,使得本届

交流营活动更有意义。希望澳门福建同乡总会多向年轻一代宣传海纳百川、敢拼会赢的福建精神和昂扬向上、勇于追梦的民族自信,经常组织青年学生来闽参访,让学子们在破冰交流、思想碰撞中触摸历史的温度,感受时代的脉搏;也希望青年学生用心记录此次交流营的见闻感受,把中华民族优秀传统文化带回澳门,传承发扬、推介分享,并希望他们踔厉奋发、笃行不怠,充分发挥闽澳交流交往生力军作用,积极参与澳门社会事务,在促进闽澳交流合作,书写中国式现代化闽澳篇章中贡献力量。

部领导对长期支持家乡福建建设发展的澳门福建同乡总会表示感谢,希望澳门福建同乡总会继续发挥桥梁纽带作用,凝心聚力,共创闽澳美好明天!

(闽同心)

## 厚植家园情怀 凝心聚力铸魂

◆林高星

今年是新中国成立75周年,华侨领袖陈嘉庚诞辰150周年。嘉庚先生作为中国侨联首任主席,与侨联有着特殊的渊源。“嘉庚精神”历久弥新,其所蕴含的爱国主义、创新品格、

艰苦奋斗、担当作为精神和“忠公”“诚毅”的人格魅力,在新时代依然闪耀光辉。党的二十届三中全会《决定》提出,“发挥工会、共青团、妇联等群团组织联系服务群众的桥梁纽带作用”“完善港澳台和侨务工作机制”等新要求新部署。福州是重点侨乡和新侨集中地、首届中国侨智发展大会举办地,福州市侨联要深入学习贯彻《决定》精神,准确把握进一步全面深化改革对侨联工作提出的新要求,大力弘扬“嘉庚精神”,凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力,为推进中国式现代化贡献侨界力量。

### 弘扬爱国精神,凝心聚力铸魂

以“嘉庚精神”的核心——爱国主义为主线,牢牢把握侨联组织政治第一属性,聚侨心、汇侨力、铸侨魂。结合中华人民共和国成立75周年这一重大活动契机,开展“侨心向党,情系祖国”主题系列活动,充分运用新媒体手段和宣传阵地,宣传侨界贡献、侨乡风采;以百年前陈嘉庚先生拥护中国共产党的思想抉择、政治选择为宣传榜样,引导侨界坚定不移跟党走、爱祖国、念家乡。

福州华侨素有爱国爱乡的优良传统,涌现出黄乃裳、林绍良、林文镜、吴孟超等彪炳史册的侨界英才。1991年,时任福州市委书记习近平同志在参加黄乃裳开垦“新福州”九十周年纪念会上的讲话中指出,“要进一步学习和发扬黄乃裳先生的爱国主义精神……为建设富强的中国贡献才智和力量”。1995年,时任福州市委书记的习近平同志发表《“大侨务”观念的确立》重要文章,提出了对投资者有利、对所在国有利、对中国有利的“三有利”侨务工作原则。作为大侨务观念的重要孕育地和实践地,福州侨联要倍加珍惜、充分用好这一资源,汲取嘉庚先生以国为重、以民为先、教育救国、急公好义的精神养分,引导广大侨胞为中华民族伟大复兴和构建人类命运共同体贡献侨界力量。

### 发扬创新品格,强化侨智拓展

以“嘉庚精神”的要素——创新为抓手,发挥侨胞融通中外、资金和智力资源荟萃的优势,汇聚侨资、侨智、侨力。2021年,习近平总书记来闽考察时特别强调,“要更好发挥侨资侨智侨力作用,促

进更多资源要素汇聚福建”,为侨务工作指明了方向。我们要不断创新工作方法、机制,打“侨牌”、结侨缘,不断开辟侨资侨智回归回流的新路径,“以侨为桥”助推高水平开放。

老侨新侨,都是发展之侨。2023年12月,第一届侨智发展大会在福州市成功举办,47名国内外院士、1023名嘉宾、102个海内外科技社团参会,24项最新重大科研成果发布,17个意向项目投资额逾70亿元。下一步,我们要精心做好第二届中国侨智发展大会相关工作,把大会打造成全球招才引智的平台、海外高层次人才回国的平台、创新成果转化的平台,汇聚起侨界人才推动高质量发展的磅礴力量。

### 弘扬中华文化,讲好中国故事

以“嘉庚精神”的传统本色——家国情深为价值取向,传承弘扬中华文化,深耕闽都文化、华侨文化的挖掘和宣传。党的二十届三中全会提出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,必须增强文化自信。通过挖掘整理侨居历史文化源流,设立“有福之州·侨居流芳”报纸专栏,建设“华侨文化交流基地”、开展“亲情中华”“寻根之旅”夏令营、闽都工艺美术“三宝”侨界品鉴会等工作品牌,福州市侨联着力传承中华文化精神基因,厚植“根、魂、梦”,引导海外侨胞身体力行做中国故事、福建故事、福州故事的生动讲述者,推动中外文明交流互鉴。

### 恪守为侨之责,助推大侨务格局

以“嘉庚精神”的坚实支撑——艰苦奋斗为路径,践行“以人为本、为侨服务”的宗旨,争当广大侨胞的贴心人、争做侨务工作的实干家。侨联是党和政府联系广大海外侨胞和归侨侨眷的桥梁,是广大侨胞利益的代言人和维护者。要积极推动社会各界形成爱侨、护侨的格局,健全完善“法侨合作”“检侨合作”“税侨合作”等常态化涉侨联动工作机制,充分发挥侨联法顾委、侨界法律服务中心、涉侨特邀调解员“三支队伍”的职能功效,通过依法维护归侨侨眷、华侨华人合法权益,向世界传递“法治中国”前进的坚实力量。持续推动侨界参政议政,联系服务好人大归侨代表、政协侨联界委员,反映侨声。

落其实思其树,引其流怀其源。福州市侨联将以新中国成立75周年、华侨领袖陈嘉庚诞辰150周年为契机,积极践行新时代赋予的新使命,团结引领海内外福州儿女厚植家国情怀,为构建新发展格局、推动高质量发展、建设现代化国际城市作出侨界新贡献。

(作者为福州市侨联主席)



旗帜与光辉